TITULAR JUNIO
OPCION A

1. a) i) Razone si es verdadera o falsa la siguiente afirmacion y justifique la
respuesta: “Si en un punto del espacio la intensidad del campo gravitatorio
creado por varias masas es nulo, también lo sera el potencial gravitatorio”.
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b) Dos cuerpos de 10kg de masa se encuentran en dos vértices de un
triangulo equilatero, de 0,5m de lado. i) Calcule el campo gravitatorio que
estas dos masas generan en el tercer vértice el tridngulo. ii) Calcule el trabajo
que realiza la fuerza gravitatoria de las dos masas para atraer otro cuerpo de
10kg desde el infinito hasta el tercer vértice del triangulo. G = 6,67 -
1071 Nm?kg2
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La masa m se desplaza por accién de
las fuerzas del campo gravitatorio

La masa m disminuye su energia
potencial gravitatoria con la distancia

Esto ocurre cuando se acercan dos
masas

Es un proceso espontaneo



TITULAR JUNIO
OPCION A

2. a) Razone qué sentido tendra la corriente inducida en una espira cuando: i)
Acercamos perpendicularmente al plano de la espira el polo norte de un
iman. Haga un esquema explicativo. ii) El plano de la espira se aleja del polo
norte de un iman. Haga un dibujo explicativo.
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b) Una espira rectangular como la de la figura posee uno de sus lados movil
que se mueve dentro de un campo magnético uniforme de 0,8T con una
velocidad constante de 0,2m - s~1. Calcule: i) La f.e.m. inducida en la espira
en funcion del tiempo. ii) La intensidad y el sentido de la corriente que
recorre la espira si su resistencia es de 0,2().
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TITULAR JUNIO
OPCION A

3. a) Construya, razonadamente, la imagen de un objeto situado delante de una
lente convergente a una distancia mayor que el doble de la distancia focal. A
partir de la imagen obtenida indique, razonadamente, las caracteristicas de
la misma: real o virtual, si esta derecha o invertida y su tamafio.
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b) A 4m delante de una lente divergente se sitila un objeto de tamafio 1m. Si
la imagen se forma delante de la lente a una distancia de 1m, calcule: i) la

distancia focal justificando el signo obtenido. ii) Tamafio de la imagen
indicando si esta derecha o invertida respecto al objeto.
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TITULAR JUNIO
OPCION A

4. a) El ?}9Bi se desintegra mediante un proceso beta y el 232Rn mediante
radiacion alfa. Escriba y explique el proceso radiactivo de cada isétopo,
determinando los nimeros atémico y masico del nucleido resultante.
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b) Los periodos de semidesintegracion del 33Bi y ?32Rn son de 5 y 3,8 dias,
respectivamente. Disponemos de una muestra de 3mg del 2i3Bi y otra de
10mg de 232Rn. Determine en cudl de ellos quedard mas masa por
desintegrarse pasados 15,2 dias.
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TITULAR JUNIO
OPCION B

1. a) Una particula que se encuentra en reposo empieza a moverse por la accion
de una fuerza conservativa. i) ;COmo se modifica su energia mecanica? ii);Y
su energia potencial? Justifique las respuestas.
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El trabajo total de todas las fuerzas no conservativas que actiian sobre una particula
se invierte en variar su energia mecdnica.
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El trabajo total de todas las fuerzas que actiian sobre una particula se invierte en
variar su energfa cinética.
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El trabajo total de todas las fuerzas conservativas que actian sobre una particula se
invierte en variar su energia potencial.
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b) Se quiere hacer subir un objeto de 100kg una altura de 20m. Para ello se
usa una rampa que forma un angulo de 30° con la horizontal. Determine: i)
El trabajo necesario para subir el objeto si no hay rozamiento. ii) El trabajo
necesario para subir el objeto su el coeficiente de rozamiento es de 0,2. g =
98ms2
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TITULAR JUNIO
OPCION B

2. a) Justifique la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones: i) Si las
intensidades de corriente que circulan por dos conductores rectilineos,
indefinidos, paralelos y separados una distancia, d, se duplican también se
duplicara la fuerza por unidad de longitud que actiia sobre cada conductor.
ii) Si lo que se duplica fuese la distancia, entonces, la fuerza por unidad de
longitud que actua sobre cada conductor se reduciria a la mitad.
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b) Por un hilo conductor situado paralelo al ecuador terrestre pasa una
corriente eléctrica que lo mantiene suspendido en esa posicién debido al
magnetismo de la Tierra. Sabiendo que el campo magnético es paralelo a la
superficie y vale 5 - 107° T y que el hilo tiene una densidad longitudinal de
masa de 4 - 1073 g/m, calcule la intensidad de corriente que debe circular
por el conductor ayudandose del esquema correspondiente. g = 9,8 m s™2



b) L) Gompo magetico terrestre:

magnético

Por o st SUdecavas un Lo
de comiente porelo ol Qoo
Soporemas -

geografico

%Xxx:met)\Xx
%\(X —

v X X X X
>< é ><>< XX X o x 'X x XXX
= TIERRA

S st sspeudido SIS Que estS e eguilibuio = &'=0
Y podenas gpliasr B 4% (ey de Me,udoonm( 1T

=¥ =0 'reposo
Fw—p=0
F=p
T BR-SenA0° =m-9
A
: Q'
T = Mm-S _ g 9 -_—l__L_|o-€.—=O‘48(—_LCA)

LR L R S.A0°S



TITULAR JUNIO
OPCION B

3. a) Explique las diferencias entre ondas armonicas y ondas estacionarias.
Escriba un ejemplo de cada tipo de ondas.

Un movimiento ondulatorio es una forma de transmision de energia, sin
transporte neto de materia, mediante la propagacion de alguna forma de perturbacidn.
Esta perturbacion se denomina onda.

Llamamos ondas armodnicas a las que tienen su origen en las perturbaciones
periddicas producidas en un medio elastico por un movimiento armoénico simple. Su
ecuacion general (si se propaga en sentido positivo del eje X las particulas vibran en el eje
Y) es:

y(x,t) = A - sen(wt — kx)

Por otro lado, llamamos onda estacionaria ala onda producida por interferencia
de dos ondas armdnicas de igual amplitud y frecuencia que se propagan en la misma
direccidn, pero sentido contrario. Si partimos de dos ondas armoénicas:

y1(x,t) = A - sen(wt — kx)
y,(x,t) = A - sen(wt + kx)

La ecuacion general que resulta de su interferencia es:

y(x, t) = y10x, t) + yo(x, t) = sen(wt) = A, sen(wt)

Por lo tanto, a excepcién de los puntos en que la amplitud es nula (los nodos), que
no oscilan, el resto de puntos de la onda oscilan arménica y verticalmente respecto de OX y
alcanzan a la vez la posicion de equilibrio.

Puesto que los nodos se encuentran siempre en reposo, la onda estacionaria parece
permanecer fija sobre la direccién de propagacién (de ahi su nombre), no viaja y, por lo
tanto, no transporta energia. Al no existir transporte de energia, no podemos
considerar las ondas estacionarias como ondas en sentido estricto.

b) Una onda transversal se propaga por una cuerda tensa con una velocidad
v, y una amplitud A, y oscila con una frecuencia f,. Si se aumenta al doble la
longitud de onda, manteniendo constante la velocidad de propagacion,
conteste razonadamente en qué proporcion cambiarian la velocidad maxima
y la aceleracién maxima de oscilacion de las particulas del medio
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TITULAR JUNIO
OPCION B

4. a) Sobre un metal se hace incidir cierta radiacion electromagnética
produciéndose la emision de electrones. i) Explique el balance energético
que tiene lugar en el proceso. Justifique qué cambios se producirian si: ii) Se
aumenta la frecuencia de la radiacion incidente. iii) Se aumenta la intensidad
de dicha radiacién.

&) () Albert Einstein propuso en 1905 una nueva teoria para la naturaleza de la

luz. A partir de la hipétesis de Plank enuncié que toda la energia emitida por la
radiacion luminosa esta cuantizada en fotones.

mets|
Cuando la radiacién luminosallega al «ssmm®, cada foton interacciona con uno
de sus electrones y, si tiene energia suficiente, lo arranca y salta de la superficie
metalica con cierta energia cinética.

Cabe decir que el trabajo necesario para arrancar el electrén del metal
depende de su energia de enlace con este. La energia mas pequefia, correspondiente
a los electrones mas débilmente unidos, recibe el nombre de funcion trabajo del
metal o trabajo de extraccion y se mide en electrén-voltio (1eV = 1,602 - 1071%]):
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Como resultado a sus trabajos, Einstein propuso su ecuacion fotoeléctrica:
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b) Se observa que al iluminar una lamina de silicio con luz de longitud de
onda superior a 1,09 - 10~°m deja de producirse efecto fotoeléctrico. Calcule
razonadamente la frecuencia umbral del silicio, su trabajo de extraccion y la
energia cinética maxima de los electrones emitidos cuando se ilumina una
lamina de silicio con luz ultravioleta de 2,5 - 10~’m. h = 6,63 - 10734 s;¢c =
3-108ms™ L.
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